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1. Money matters 
Vi kan like det eller ei, men det er et faktum at penger spiller en viktig 
rolle i våre liv. Vi har med penger å gjøre hver eneste dag. Vi trenger 
dem, vi tjener dem og vi bruker dem. Ja, til og med Jesus var opptatt 
av penger. Ihvertfall snakket han mer om penger enn himmel og 
helvete. Dessuten er penger involvert når Bibelen snakker om tro, 
forvaltning og givertjeneste. For alle som vil tro på Jesus, følge ham og 
ligne ham, er det derfor helt naturlig og viktig å koble Jesus med 
pengene våre. La oss ta en liten tur til Jerusalem nå i starten. 

 

2. Jesus sjekker kollekten 
Denne sannheten oppdager vi bl.a. når vi leser om da Jesus stilte seg 
opp på tempelområdet der tempelkisten stod. Vi leser fra Luk.21,1-3:  

 
 
Jesus stod på tempelområdet og betraktet hvem som gav, og hva som 
ble gitt i tempelkisten. Han så flere rike. Og en fattig enke. Hvordan 
ville du likt hvis kasserer eller pastor holdt øye med din givertjeneste, 
dine kontante gaver i en kollektkorg; ditt faste gavetrekk på konto 
eller det du tilfeldig gir med noen tastetrykk på Vipps?  
 
Hva er det Jesus gjør? Han gjør nettopp det – han holdt øye med 
kollektkorgen eller tempelkisten. Han så ikke bare hvem som gav og 
at de gav, men også hvor mye de gav. Dette er en mye sterkere scene 
enn vi aner. Han bryr seg faktisk om hva du jeg gjør med alt som du 
egentlig har til låns.  Jesus bryr seg om din og min givertjeneste. 
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Han vil at den skal passere for hans øyne – og at vi skal ha god 
samvittighet. Han vil ha oss til å spørre oss selv: Hvem ligner jeg 
mest på av disse to?  
 

3. Givertjeneste med helsegevinst 
Det er en amerikansk undersøkelse som har funnet ut at de som gir, 
og gir med glede, lever sunnere og bedre, er lykkeligere og gladere 
enn de som ikke gjør dette.   

Med andre ord, det er sant det som står i Apg  20,35:  
” Det er saligere å gi enn å få”                                                   
Merk: Dette er det eneste sitat av Jesus utenom evangeliene! 
Saligere! Bedre! Sunnere! Tror vi på det..? 
 

4. Alt til låns 
La oss starte med en grunnleggende forutsetning. Salme 24,1: 

«Jorden og det som fyller den, verden og de som bor i den, 
alt hører Herren til».   
Du eier ikke så mye som en flis i veggen eller et eneste plagg på 
kroppen som du ikke kan relatere til Gud. Alt ditt, alt mitt, alt vårt er 
egentlig hans. Du er gjest i Guds verden, på Guds klode. Vi lever i 
Guds verden. Vi er hans eiendom. Alt vi eier er egentlig Guds.  Og alt 
vi eier skal vi få bruke til hans ære – våre TID, TALENTER og PENGER 
(TIENDE). På engelsk: «Times, Talents and Treasure» 

 

5. Guds folk har alltid gitt 
Givertjeneste og forvaltning  er ikke noe nytt i Guds verden. Guds folk 
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måtte tidlig lære å gi. 2 Mos 35-36  

«...ta en gave av det dere eier. Hver den som gjør det med 
et villig hjerte, skal komme til Herren med gull, sølv og 
bronse, fiolett, purpurrød og karmosinrød ull, komme 
med olje til lysestaken, salvingsolje, røkelse mm.» 
 
Ja, folket gav så rikelig at det begynt å bli et problem for Moses. Se 
bare hva som står i 2. Mos 36,5-6:  

 
 
Det var mer enn nok. Hvilken drøm.  
Noen hundre år senere – skulle tabernaklet, det mobile telt-templet 
erstattes med et permanent tempel i Jerusalem.  Vi leser i 1.Krøn29  
 
«Hvem er villig til å fylle sine hender med gaver og komme 
til Herren i dag? – «Så gav folket villig, og David takket Gud 
og sa: «All denne rikdommen vi har samlet for å bygge et 
hus for ditt hellige navn, den kommer fra deg, og alt er 
ditt».  
 
I GT skulle folket gi 10% av sin avling og sin inntekt til Herren. Det var 
fastsatt ved lov. 10% skulle finansiere prestetjenesten og underhold 
til alle tempeltjenerne, levittene. Det går med andre ord en linje 
mellom givertjenesten den gang og vår egen. Uten folkets gaver, 
ingen heltidsansatte i Guds rike, intet tempel eller sted å møtes for å 
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tilbe Gud. Uten menighetens gaver, ingen pastor, ingen møteplass. 
Men israelittene skulle gi mer enn 10% . De hadde et felles ansvar for 
å hjelpe de fattige. Forskjellige bidrag gjorde at nesten 10% gikk med 
til sånne formål.  
Ikke nok med det – de skulle også gi en viss del av førstegrøden, av 
avling og avkom. Førstegrødeoffergaven.  Summa samarium – 
Israels folket kanskje gav nok mye mer enn tiende, kanskje 20-25%.  
 

6. Fristende å sluntre unna 
Det var altså betydelige gaver de skulle bidra med. Da kunne det være 
fristende å sluntre unna. Da sendte Gud profeter for å få dem på 
sporet igjen.  Sterkest er Malaki 3,8-12   

 
«Kan et menneske stjele fra Gud? Dere stjeler fra meg, men sier: 
«Hva er det vi har stjålet fra deg?» Tienden og offergaven! Under 
forbannelse er dere, dere stjeler fra meg, hele folket! Kom med 
hele tienden til forrådskammeret så det finnes mat i mitt hus. 
Prøv meg på denne måten, sier Herren over hærskarene. 
 
Og så kommer fortsettelsen med Guds løfter og velsignelser over 
folket som er villig til å gi til Guds rike:  

  
 
Ja, dette ønsker Gud for oss. Rause og trofaste givere – som får erfare 
at Gud er like raus tilbake. Det er ønskelandet. Rikelige gaver, 
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rikelige velsignelser til folkene pga gavene. 

  
7. Når ligner du mest på Gud? 

 

 
 
Hva er egentlig kjernen i vår helliggjørelse? Det er bli mer og mer lik 
Jesus. Derfor er det naturlig å spørre: Når ligner jeg mest på ham, på 
Gud? Det er når jeg gir. For Gud er giveren over og fremfor alle givere- 
Han har gitt meg livet. Han gav sin Sønn til meg.  Jesus gav sitt liv 
for meg.  
 

8. Hva lærer vi om givertjeneste i NT? 
Tiende finner vi ikke som et lovpålegg i NT. Vi er ikke under loven, men 
under nåden. Vi kan snu på det hele og si at det er frihet til å gi langt 
utover 10%. Da Rick Warren i Saddelback Church i LA  tjente 
overaskende godt på salget av boken «Målrettet liv» valgte han å 
betale tilbake lønnen sin for 26 år og tilbød seg å fortsette uten lønn 
resten av sin tid som pastor i menigheten. Han valgte å gi bort 90% av 
alle sine inntekter, og beholdt  kun10%.  
 
Den mest omfattende motivasjon for givertjeneste finner vi i Paulus 
sin veiledning i 2.Kor 8-9. Dette er en tekst vi jevnlig bør dykke ned i  å 
hente både retning og motivasjon til vår egen givertjeneste. Jeg kan 
ikke tenke meg noen bedre forbilder i det å være glade givere enn 
menighetene i Makedonia. De har en holdning til det å gi som 
inspirerer og utfordrer. De får det best skussmålet i hele NT når det 
gjelder givertjenesten.  
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La oss oppsummere noe av det Paulus lærer oss om å gi ut fra dette 
avsnittet.  
 

9. Hva er egentlig ønskelandet? 

 
 
For det første: De gav ut fra glede og fattigdom: 

Troen viste seg gjennom deres givertjeneste.  De gav selv om de var 
fattige. Hva hadde fattigdommen gjort med dem? Den hadde lært 
dem å følge Jesus. Stole på ham – ikke på penger og ting.  
 
De ønsket å ligne ham. Jesus var deres modell. Han er vår modell. 
Han ble fattig for vår skyld – for at vi skal bli rike.: 
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Dere kjenner vår Herre Jesu Kristi nåde: Enda han var rik, 
ble han fattig for deres skyld, så dere skulle bli rike ved 
hans fattigdom. 2. Kor 8,9 
 
De så på det å gi som et uttrykk for sin kjærlighet til Jesus. 
 

 
 
For det andre: De gav seg først til Herren, så til oss 

Givertjeneste gjenspeiler vårt forhold til Gud. 2 Kor 8,5. Nå er vi midt i 
smørøyet av det Paulus vil lære oss. Givertjenesten har med troen vår 
å gjøre, en naturlig del av det å være en kristen. I 2. Kor 9,12 kalles 
givertjenesten en Gudstjeneste. De så altså det å gi som en naturlig 
del av forholdet til Gud. 2.Kor 9,8-10 Givertjenesten vår viser hvem vi 
tror på. Vi tror at ved å gi til Herren, så blir vi bare mere avhengig av 
ham og tettere knyttet til ham. Vi lærer å stole på hans makt og 
omsorg. 2. Kor 9,7-10 
 
Enhver skal gi det han har bestemt seg for i sitt hjerte, 
ikke med ulyst eller av tvang. For Gud elsker en glad 
giver. Og Gud makter å gi dere all sin gave i rikt mål, så 
dere alltid og under alle forhold har nok av alt, ja, har 
overflod til all god gjerning. For det står skrevet: 
Han strødde ut og ga til de fattige, hans rettferd skal alltid 
vare. Han som gir såkorn til den som skal så, og brød til å 
spise, han skal også gi dere såkorn og la det bære rikelig 
og la deres rettferdighet bære rik frukt. 
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De visste at Gud er den største og fremste giveren. Alt vi eier og har, 
har vi fått fra ham. Vi er bare låntakere. Forvaltere. Uten ham hadde vi 
ikke flisen i veggen, ja ingen av oss kunne leve uten ham. Det er han 
som er kassereren vår.  
 
Dette minner oss om at Penger ikke bare er et nøytralt, upersonlig 
byttemiddel. Penger har alle karaktertrekkene til en gud. Det kan tilby 
sikkerhet, frihet, makt, innflytelse, status, prestisje. Det kan forme og 
farge livet. Det kan bli en styrende makt over livet vårt. 
 

 
 
Det Bohnfoeffer sier er helt i tråd med det Jesus sier – du kan ikke 
tjene både Gud og Mammon. Penger og eiendom kan bli en avgud. Vi 
må ta et valg. Hvem vil jeg tjene? Gud eller Mammon? Er pengene noe 
jeg eier, har til låns, eller noe som eier meg? 

 
Min mor brukte å si at det siste som blir omvendt når et menneske 
kommer til tro, er lommeboken vår. Jeg undret meg ofte over det, men 
erfaringen viser at det inneholder en dyp sannhet 
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For det tredje: De hadde en ordnet måte å gi på.  
Nå er vi kommet til den praktiske siden. Det var en tjeneste man 
kunne melde seg på og bli en del av 8,4 – som de stod sammen om. I 
vers 6 ser vi at Titus hadde fått oppdraget som innsamlingsleder. 
Givertjenesten var ikke overgitt til tilfeldighetene.  
De skulle ha lagt til side det de ville gi før gudstjenesten. Hvis ikke blir 
det bare tilfeldig hva man gir.  Givertjeneste handler om å legge til 
side, først til Herren.  
 
I Credo Frikirke ønsker vi å gi den samme oppfordringen til bevisst og 
planmessig givertjeneste. Når vi setter opp våre budsjetter ved årets 
slutt, har vi gått grundig gjennom hva vi forventer av utgifter og 
inntekter. Utgiftene består for en stor del av pålagte utgifter som vi 
ikke så lett kommer utenom.  Men inntektene har vi større mulighet til 
å øve innflytelse på.  Fordelen med fast givertjeneste er at de legges 
til side før du ser dem eller rekker å bruke dem. Kort oppsummert kan 
vi si det på denne måten:  
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For det fjerde – de gav det de evnet/maktet 
Det nevnes ikke et eneste beløp som man skal gi i disse teksten.  
Men vi hører at de gav etter evne – og noen gav over evne. Se 2 Kor 8,3 
+ 2.Kor 9,7 – det som de hadde bestemt seg for. De gav altså bevisst 
og planmessig. Beløpet synes å være underordnet – men innstillingen 
er viktig.  
Paulus skriver at Så og høste henger sammen.  2 Kor 9,6 + Sår du 
sparsomt, vil du høste sparsomt. Sår du med velsignelse – høste med 
velsignelse. – Vil du være med å gi, bli en glad giver, så kan du gjøre 
det med forvissning om at Gud også vil sørge for deg og det du 
trenger. 
Det er poenget til Malaki også: Hvis du får orden på din 
givertjeneste, så skal du også få erfare min omsorg for deg som 
aldri ellers Mal 3, 10.  PRØV MEG:  Det eneste området i Bibelen der 
det er lov til å prøve Gud.  
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Hva kan bli konsekvensene  
av vår givertjeneste? 
 

 
 
- takken stiger opp til Gud. Gud blir æret.  2 Kor 9,11-12 
- mennesker blir hjulpet.  2. Kor 8,13-15  
- du begrenser din gamle syndige natur.  
- at evangeliet når ut til flere mennesker 
 

 
 

«Bruk pengene, som det hefter så mye urett ved, til 
å vinne dere venner som kan ta imot dere i de evige 

boliger når pengene tar slutt!» Luk 16,9  
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